

了不起的中华文明



郟县文庙大门。



俯瞰郟县文庙

建筑名片 所在地：郟县县城东南
 建筑年代：金泰和六年(公元1206年)，时任知县张志行在五代后周时期孔氏家庙原址上重建官方文庙，奉旨倡导民众尊孔学儒。明清时期，郟县文庙曾大修10余次。新中国成立后又多次修缮，目前所存的建筑以清代为主。

建筑功用：
 呈左学右庙建制，既是学宫，又是官方、孔氏家族、社会各界祭拜孔子的专祀庙宇，庙学合一。

建筑之最：
 现存建筑大多为清代木构建筑，是河南省现存最具代表性的文庙文物建筑群。

□本报记者 张体义/文 邓放/图

营造中原
 文庙点亮暑期游。每年暑假前高考、中招的时候，各地的文庙都会吸引众多学子。古代，凡府、州、县治所在，皆有文庙(孔庙)，这里聚集着数千年儒家文化的精髓，也承载着文人墨客“学而优则仕”的梦想和期待。目前全国各地尚存文庙近千座，河南境内列入全国重点文物保护单位的文庙就有郟县文庙、河南府文庙、汝州文庙、太康文庙等7处。文庙到处有，郟县啥特色？7月30日，记者跟随河南省文物建筑保护研究院总工程师赵彤梅，专程到郟县文庙一探究竟。

一 庙学合一三轴线

进入郟县县城东南区域，沿着蜿蜒的文前街，记者一行来到郟县文庙，大门上方悬挂着著名古建筑学家罗哲文题写的匾额：郟县文庙。大门正对着柏树行街，长达数百米，古时道旁种植柏树，郁郁成行，故称为柏树行街。民国时期，当地政府伐柏筹资修缮文庙，柏树无存，留下街名引人遐思。

郟县文庙的大门是当代为方便游客参观修建的，文庙虽然坐北朝南，但古代并没设南门，而是从东门出入，据说是遵循“孔庙无南门”的传统。

赵彤梅说，孔庙是纪念祭祀我国伟大思想家、教育家孔子的祠庙建筑，又称作孔圣庙、夫子庙、先师庙和文庙等，尤以文庙之名最为普遍。文庙是我国古代重要的礼制建筑类型，数量众多，普遍具有较高的规制和精美的建筑技术与艺术，是体现儒家思想国家地位和古代教育制度的重要物质遗存，为我国古代文化遗产中不可或缺的组成部分。

进入郟县孔庙，首先来到的是泮池和泮水桥。与其他宗庙、祠堂等祭奠拜建筑不同，文庙最为突出的是它的文化教育内涵。泮池和泮水桥，是文庙独有的。泮池来源于孔子当年在曲阜教学时弟子们读书游玩的水池。泮池上的泮水桥又称

状元桥，跨过泮池就是正式入学了，所以古代秀才入学叫入泮。

郟县古称为“夹”，历史悠久，文化绵连，也是孔子后裔聚居地之一。唐代时，孔子后裔迁到郟县，被称作“郟县派”，是山东曲阜孔氏十大支派之一。五代后周时，孔姓族人在时任县令郭忠恕的支持下，联合其他支派宗亲，共同创建孔氏家庙。家庙于后周世宗显德元年(公元954年)竣工，可惜北宋末年毁于战火。金泰和六年(公元1206年)，时任知县张志行在原址上重建官方文庙，奉旨倡导民众尊孔学儒。明清时期，郟县文庙曾大修10余次。新中国成立后又多次修缮，目前所存的建筑以清代为主。

郟县文庙博物馆馆长梁朝利介绍说，孔庙根据性质和类别可分为家庙、国庙和学庙。五代后周时郟县初创孔氏家庙，北宋末年毁于战火，此时郟县文庙性质还属于孔氏家庙。金代在原孔庙旧址上修建文庙，已是地方奉旨修建的官庙。郟县文庙经历了由家庙演变为官庙的过程。目前的郟县文庙属于典型的坐北朝南，“一轴两翼、左学右庙”的规制，是河南省现存布局最完整的文庙建筑群。

郟县文庙整体布局由东、中、西一主两次三条南北轴线贯穿。中轴线上有泮池、棂星门、戟门、大成殿、明伦堂、尊经阁等建筑，以大成殿为主体建筑。东轴线南北依次有节孝总坊、节孝祠、崇圣祠和古代儒学署，以崇圣祠和节孝祠为主体建筑。西轴线有忠义祠、土地祠等建筑。三条轴线各自布局完整，但又相互依存，体现了曲阜孔庙和孔府两大建筑群既综合又有取舍的建筑格局。

在采访中，赵彤梅向记者展示了一张古老的线描《学宫图》，规模宏伟，三条轴线格局清晰可见。

赵彤梅说，郟县文庙现存建筑大多为清代木构建筑，是河南省现存最具代表性的文庙文物建筑群。郟县文庙布局完整，建筑形式多样，工艺精巧，是郟县重要的人文景观与城市景观，也是研究文庙建筑不可多得的范例。

二 无木不雕独一家

斗拱飞檐翘翘，斗拱上层耍头雕刻为龙头，中下层是象鼻昂，后拽点缀透雕云波海涛。檐下大额枋与平板枋透雕日月云气、人物车马、桥梁房舍、花鸟山水、卧榻桌椅等图案，内容与孔子圣迹图相关。

最吸引眼球的是大殿前檐4根高4.6米、粗围1.85米的木质檐柱。檐柱采用“龙绕柱”形式，通体浮雕腾龙滚云，柱顶刻制虎面，俯视腾龙，雕工精湛，栩栩如生，滚滚云气仿佛扑面而来。据考证，它们是清代雕刻师傅的精心之作，虽不如山西晋祠圣母殿宋代木雕龙柱的时代早，但全国少见，河南仅有。

木柱下面的石雕柱础八面浮雕，每一幅画都是一个故事，蕴含一种期盼，极其精彩。中间二础正面对“河图”“洛书”，其他面分别雕刻有“鱼跃龙门”“一品当朝”“封侯摘印”等民间故事。

进了大殿，殿内悬挂“万世师表”等匾额，檐枋等处保留有部分原彩画，彩画的色调、画技、风格和绘画内容等既不同于通行于北京、承德等地区的“官式”彩画，又不同于流行于苏杭等地区的“苏式”彩画，具有浓郁的中原地区地方特征，尤显珍贵。

郟县文庙2006年被列入第六批全国重点文物保护单位。郟县文化广电和旅游局七级职员李国胜向记者讲述了一段有趣的故事。

2002年春，为加强文物保护工作，郟县邀请著名古建筑专家罗哲文、郑孝燮、吕济民、杨焕成等到郟县考察调研。当专家到郟县文庙考察时，对大成殿精妙绝伦的雕刻惊叹不已，吩咐抓紧整理材料申报“国保”。

著名古建筑学家罗哲文称赞说：“郟县文庙中的木雕龙柱是少有的，很有气派，很有价值。”

河南省文物局原局长、古建筑专家杨焕成曾多次到郟县文庙指导工作，他说：“县具有文庙，郟县有特色。郟县文庙中的木雕龙柱是珍贵中之珍贵，河南仅此一家。”

月台、大成殿虽经多次维修，但特意保留了老地坪，斑驳不显寒酸，透出一股沉静、斯文。文庙在此，“斯文在此”，文化文明也都在此。



大成殿的月台前，有一块雕刻着“二龙戏蜘蛛”的龙陛石。



大成殿上的木雕、石刻，造型精美、栩栩如生。

了不起的古建筑

郟县文庙：小城有大成



扫码看更多

文化中国行

行走河南·读懂中国

营造故事

梁思成林徽因调查龙门石窟

□本报记者 张体义

《河南日报》“了不起的古建筑”新版主稿栏目叫“营造中原”，“营造”一词与北宋郑州人李诫密切相关。北宋绍圣四年(公元1097年)，李诫受命重新编修《营造法式》，徽宗崇宁二年(公元1103年)颁行。这是中国古代最完善的土木建筑工程著作之一，为今人研究宋代及以前的建筑典章、建筑发展历史奠定了坚实的基础。

“营造”一词在当代获得的极高知名度，与20世纪30年代营造学社进行的大规模古建筑调查有关。1929年，中国营造学社成立，次年更名为“中国营造学社”。以梁思成、林徽因、刘敦桢等人为代表的学社先驱开始了一场长达十几年的抢救古建筑之旅。古建筑调查培养了一大批古建筑和文物的人才，其精神更超越了古建筑本身，成为中国现代史上的一座丰碑。

根据相关资料记载，营造学社曾4次组织人员到河南进行调查，成果丰硕。

河南省文物建筑保护研究院王广建馆员介绍，在营造学社中，梁思成、刘敦桢分别担任法式组、文献组的主任。《刘敦桢文集》是建筑史学家刘敦桢学术成果的系统汇编，收录作者1935—1944年间撰写的论文、调查报告、工作日记等不同类型文献。其中与河南相关的有《河南古建筑调查笔记》《河北、河南、山东古建筑调查日记》《龙门石窟调查笔记》《河南、陕西古建筑调查笔记》《告成周公庙调查记》等。

在《河南古建筑调查笔记》中，刘敦桢详细记录了与梁思成、林徽因伉俪等一起调查龙门石窟的经过。

1936年5月15日，刘敦桢带着陈明达、赵正之等到达河南，在沁阳调查的时候，刘敦桢电约梁思成28日赴洛阳。

5月27日，刘敦桢一行调查荥阳汜水的等慈寺，沿途看到大量窑洞，并对其中一处窑洞进行了测量。当日下午抵达洛阳。

5月28日下午4时梁思成夫妇抵达洛阳，次日7时乘长途汽车赴龙门。“全装甫卸，即作初步调查。上午观西岸北部诸洞及南部之一部，下午观南部及东岸诸洞。”当天晚7时回到下榻旅馆，商量工作方针。当天晚上，凉风袭人，与日间温度相差甚远。

5月30日自西岸北端潜溪寺起，详细踏查。刘敦桢记录建筑特征，林徽因记录佛像雕饰，梁思成和陈明达负责摄影，赵正之抄录铭刻年代，写生与局部实测由大家共同完成。在龙门期间最感苦恼的莫过于跳蚤的袭击，刘敦桢在日记中写下“寓室淋漓，蚤类猖獗，经夜不能交睫”。

5月31日继续工作，到下午全部告一段落。6月1日下午梁思成等离开洛阳。

王广建说，根据相关资料记载，梁思成、林徽因伉俪离开洛阳龙门后，又去开封、泰安等地继续考察古建筑。



位于文庙东轴线南部的魁星楼。

三 笔点青云通北斗

三粒葡萄落在地上是什么意思呢？三元及第。三只螃蟹还有芦苇什么意思呀？三甲传胪。瓶子里插了三杆戟又是什么意思呢？连升三级。围着石柱础，记者看着那一幅幅精美的石雕，听工作人员讲其中的寓意，觉得连闷热的夏天都变得温柔起来。

在历史长河中，文庙既作为学校培育英才，又作为祭拜孔子的神圣庙宇，承载着深厚的文化底蕴和无数学子的敬仰。

郟县文庙的东侧，有魁星楼。魁星也称奎星，是中国古代神话中掌控天下文运、考运的大吉星。魁星楼经常与文庙比邻而居，是文庙的重要组成部分。

郟县的魁星楼目前所存的是清代建筑，为八角重檐攒尖顶楼阁式高台建筑。整座建筑建于双层高台之上，设计精妙，气势巍峨，不失为清中期建筑的经典之作。

当地传说，这座楼阁上的攒尖和宝香山寺中的佛塔塔尖遥相对应，在一条子午线上。主持修建魁星楼的潘县令曾说：“有菩萨保佑，魁星高照，郟县会快出人才，多出人才的！”据不完全统计，明清两代郟县儒学培养出举人100余名，进士将近20人。

文庙不仅是历史的见证者，更是文化的传承者。如今，尽管文庙周围依旧是书声琅琅的学校，但文庙本身已转变为学子们求学路上的精神寄托和郟县重要的文化旅游资源。

郟县文庙博物馆不仅免费对外开放，还办起了公益性的国学堂，每逢周末，家长、学生一起在这里学习传统文化。每年大年初一，数百人云集文庙集体诵读国学经典，成为当地一道亮丽风景。

近年来，郟县文庙遵循传统祭祀仪制，采用六佾舞进行祭祀，同时融入郟县民间音乐的特色，如大铜器等音乐元素，从而形成了一套独具郟县特色的祭孔乐舞，这一非物质文化遗产已成为当地旅游文化的一大亮点。

李国胜介绍，郟县文庙是郟县古城的核心部分，反映出郟县崇文重教的社会风尚。文庙周边分布有南大街、西大街、三官庙街、麒麟阁街、南后街、柏树行街、文前街等延续了老城区传统的道路格局，是郟县重要的人文景观。郟县委托中国文化遗产研究院编制了《郟县文庙保护规划》，围绕郟县文庙、魁星楼等文物古迹，打造历史文化街区示范带，与郟县其他历史文化景点串联起来，形成特色文化旅游线路，力求在文旅融合中实现创新突破。